



服裝加工車間



廚師培訓基地

核心提示

就业乃民生之本。嵩县县委、县政府把就业工作摆在重要位置,坚持劳动者自主择业、市场调节就业和政府促进就业的方针,加强组织领导,加大资金投入,广开就业门路,落实优惠政策,完善就业服务,突出重点,注重落实,扎实推进就业工作,取得了明显成效。近3年来,全县累计实现新增就业13750人,下岗失业人员再就业4879人,其中,就业困难人员再就业1248人,城镇登记失业率始终控制在4%以内。每年新增劳动力转移就业5000人以上,长期在外转移就业人员维持在15万人以上,年劳务收入29亿元以上。

突出重点促就业 注重实效惠民生

嵩县全力推进就业工作

以劳务输出为重点,实现农村劳动力转移就业

嵩县是全国劳务输出大县,先后被评为“全国农民工工作先进集体”“全国农村劳动力转移就业工作示范县”等,“陆浑渔工”“金盾保安”“白云月嫂”等已成为嵩县劳动力转移就业的重要品牌。

一是“订单输出”成规模。随着嵩县劳务经济的逐步发展壮大,目前已初步形成了以海外、沿海、内陆、沿边“四线四基地”为主的农村劳动力转移新格局,“订单输出”有效促进了劳务经济的健康快速发展。近年,相继成功组织了“400人赴浙”“600人赴苏”“千人赴浙”等劳务订单输出活动,2011年至今为富士康招募员工3200余人,位于全省前列,洛阳第一。

二是“特色输出”拓领域。在全县外出务工的队伍中,逐渐形成了一批从事专业工种的务工队伍,实现技术型农民工定行、定点务工,通过中水公司(交通部)、上海远洋等公司外派渔工7000人,“陆浑渔工”成为全国劳务品牌。通过家政服务培训,该县往北京、上海等大城市输送家政服务人员500余名,“白云月嫂”已在全国叫响。

三是“优质服务”促转移。县委、县政府专门成立机构,统筹协调劳动力转移。全县先后成立10家职业中介机构,人社部门专门成立劳务输出公司,安置20余名专职人员指导全县16个乡镇劳动保障事务所,具体开展劳动力转移工作。全县培训劳务经纪人132名,信息员321名,分别在各行行政村从事劳动力转移。

通过几年努力,该县已经形成领导主导、县乡村组四级联动工作机制,提高了转移工作的组织化程度。自2011年以来,该县累计举办各类劳务招聘专场会23场,免费发放宣传资料5.7万份,免费职业介绍成功1.5万余人,提供就业指导3万余人次。

在做好转移的同时,做好转移人员的维权。依托县人力资源、司法部门积极对外出务工人员开展法律维权知识培训,帮助解决外出就业人员遇到的各种劳动保障政策和法律问题,跟踪服务,为农民工提供必要的法律援助和服务,切实解除了广大农民工的后顾之忧,保障了外出务工人员的合法权益。今年3月,白河镇刘万有、刘万杰、时运来、宋艳辉4人在山东渔船务工作业发生事故。县政府成立了由人社部门、乡镇参与的维权小组,远赴山东威海维权和处理善后事宜,挽回合法收入230余万元,切实维护了他们的合法权益。

四是“返乡创业”立新功。近年,嵩县外出务工人员大量返乡创业,呈现出从“孔雀东南飞”到“大雁争相归”的新局面。返乡农民工围绕旅游业在家门口创业致富,在九店石头部落、车村芳香谷、大坪万亩油菜花、木植街杨山、大章太白山、城关风情湖等休闲农业观光园,30个生态旅游村,建成家庭宾馆500余家,直接从事旅游服务的商户2800余家,提供就业岗位2.5万个,农民工就近就地就业2.1万人。截至目前,全县返乡农民工共创办企业270个,投入资金5300万元,年创经济效益1200余万元。

以小额贷款扶持为重点,助推搬迁群众创业就业

嵩县地处豫西伏牛山区,是国家级贫困县和扶贫开发重点县。由于居住在缺乏基本生存条件的深山区



相關領導參加嵩縣產業聚集區企業開業典禮

的人口比较多,近年,嵩县采取有力措施,探索出了一条搬迁扶贫和创业就业共同发展的新路子。截至目前,已建成搬迁安置小区120个,搬迁深山群众6364户26486人。为了这些搬迁后的群众搬得出、稳得住、有产业、能致富,嵩县人社部门发挥小额贷款优势,创新工作方法,送出去贷款,换回来发展,充分发挥小额贷款“四两拨千斤”的作用,结合地域优势、产业特点,初步实现扶贫搬迁后群众就地创业、就地就业。

2011年7月,嵩县16个乡镇的劳保所上划后,贷款服务网络从城市延伸到乡村,通过“零距离”服务,简化了环节,提高了服务效率,为群众贷款创业就业打造一片“艳阳天”。群众搬迁后的新社区都建有产业创业园,社区提供场地,人社部门提供资金,帮群众走上了“幸福路”。人社部门在下乡调研的基础上,引导和鼓励搬迁后的群众结合地域特点、资源优势,发展生态旅游服务、烟叶和牡丹种植等高效农业、“爬树鸡”、“中药羊”等特色养殖项目,有效推动了扶贫搬迁后群众的创业就业,实现了群众得实惠、政府得民心、经济得发展的良好社会效应。

“人社部门送来的贷款真是雪中送炭啊!及时解决了我在创业过程中的难题,让我的爬树鸡养殖项目能够健康发展。”嵩县黄庄乡红崖村的牛公民说。他家原来地处深山区,交通不便,耕地少,没有集体经济,村民只能靠外出打工挣钱,生存条件很差。全村整体搬迁后,牛公民准备发展“爬树鸡”养殖,正在他为资金发愁的时候,县人社局小额贷款中心及时送来贷款,帮他渡过了难关。目前他的“爬树鸡”养殖规模已达到2万只,他成了远近闻名的“爬树鸡”养殖带头人。像牛公民这样搬迁后群众享受小额贷款产业致富的人还有很多。自2010年以来,该县共发放小额贷款23095万元,扶持4158人次成功创业,带动15680人实现了就业,成功实现了扶贫搬迁中“输血”到“造血”转变,一批扶贫搬迁后种植畜牧养殖专业村、种植专业村、旅游服务专业村初具规模,真正实现了搬迁后群众有活干、有钱赚。

以大学生就业为重点,促进就业困难人群充分就业

大学生就业是就业工作的重点,

也是就业工作的难点。近年,嵩县县委、县政府通过制定优惠政策,拓宽就业渠道,加大就业援助力度,以促进大学生就业为重点,推动困难群体就业。每年实现大学生就业400余人。5年累计到嵩县报到的大学生2677人,实现大学生就业2276人,就业率为85%。

一是加大事业单位招聘力度。依据全县事业单位编制人员现状,全面推行“三定”方案,加强人事编制管理,严把入口关。根据各单位空编和岗位需求,积极向上级部门申报招聘计划。按照公开、公平、公正的原则招聘高校毕业生。3年来,事业单位招聘累计公开招聘安置大学生713名,涉及教育、卫生和乡镇基层等单位。

二是向企业推荐。人力资源部门定期不定期在全县开展企业用工情况专项调查,及时了解掌握企业用人需求。在产业集聚区设立专门的人力资源服务窗口,明确两名人员为企业推荐用人,帮助企业招聘人才,并提供备案、参保、职称评定和权益保障等服务。嵩县黄金冶炼厂是产业集聚区进驻企业,今年经过技术改造扩大规模后,需要化工、机械等专业高校毕业生。县人力资源部门及时在县人才网上发布用工信息,并深入省内外高校引进人才,帮助企业通过面试引进大学生23名。

在向企业推荐的同时,鼓励企业吸纳大学毕业生。落实小微企业招用一定量毕业生按规定给予小额贷款和贴息,招用符合条件的困难高校毕业生给予社会保险补贴等优惠政策;累计向企业提供贷款5000万元,推荐大学生到嵩县企业就业470人。根据嵩县医疗、卫生单位改革发展需要,满足不同性质单位对人员的多种需求,县委、县政府规范了劳务派遣工作,保障了劳动者和用人单位的权益。在劳务派遣工作中,县人社部门把促进大学生就业作为重点,3年来,累计向县各类医院派遣大学生320人,向其他企事业单位派遣大学生376人,大学生占全县派遣人员的82%。

三是鼓励自主谋职、自主创业。落实和完善创业扶持政策,自主创业的大学生可享受工商部门“零注册”,3年内免交各类行政事业性收费;灵活就业人员社会保险补贴,给予最高5000元奖励资金等优惠政策。人力资源部门为自主创业的大学生免费

提供档案保管、代办社会保险、免费创业培训和贷款扶持等服务。5年来,累计向400余名大学生提供创业培训,发放小额贷款1300余万元,扶持大学生在嵩县自主创业260余人,带动就业1200余人。

以提升技能为重点,实现高质量就业

近年,嵩县县委、县政府把实施劳动技能培训作为促进就业创业的重要途径,统一规划,突出重点,加大投入,扶优扶强,取得了良好的经济效益和社会效益。近3年共实现劳动技能培训4万余人,2012年获得省政府全民技能振兴工程先进县称号。

一是整合培训机构,突出培训重点。整合县职业中专、教师进修学校、中医药学校的师资和设施,重点开展以大学生家政服务、医疗保健、幼教、电工等专业化技能培训。整合人社部门定点培训机构,集中开展电焊、涉外劳务等专业化、特色化职业技能培训,提高务工人员就业竞争力和务工收入。县外劳务培训基地、县职业中专大力创立“嵩县涉外劳务、焊工”品牌;县中医药学校创立“嵩县理疗”品牌;县教师进修学校开展幼教专业培训,创立“嵩县神童幼教”品牌;县驾校创立“嵩县驾校”品牌;这些品牌均已得到省内外认可。仅电焊品牌,目前全县已累计开展电焊专业培训7000余人,参加培训人员97%以上到广州文冲、武汉青山船厂等务工基地就业,收入比培训前至少高出1200元。

在培训过程中,该县根据乡镇农村富余劳动力离县城远、旅游区家庭宾馆、矿山企业人员集中的特点,本着降低培训成本的实际,组织培训机构下乡进村进企业进行高效养殖业、种植业、餐饮业、安全操作培训,年培训人员1万余人,人均年创收收入3万元以上。组织诚信中介机构,先后深入省内外知名企业进行实地考察,签订用工协议,依托培训机构,开展订单培训。

劳动、农业、扶贫、教育、民政、残联等部门依托和企业建立的长期合作关系,发挥财政补贴培训优势,根据企业用工计划,制订培训方案,以短期技能培训为主,扩大技能培训覆盖面。学员完成理论学习后,进入企业进行实际操作训练,经考核毕业后在企业顺利实现就业。



架子工培訓現場



2013年“春風行動”活動現場

相關鏈接

獲得“最佳創業領軍企業”第一名
可申報市五一勞動獎章

洛陽市第二屆全民創業大賽將評選出“最佳創業領軍企業”“最具創業活力企業”“最具創業潛力企業”各10名,還有10個“最佳創意項目”及20個“優秀創意項目”等。對獲得“最佳創業領軍企業”第一名的企業法人,組委會將按程序申報市五一勞動獎章。對獲得“最佳創意項目”第一名的組織者,組委會將按程序申報市五四青年獎章。

自主創業申請小額擔保貸款可免息,創办微型企業可獲財政補貼。目前有意參加創業大賽的企業、個人仍可報名。符合條件者,可到創業所在地的人社局、工會、團委報名,也可通過洛陽市青年創業就業網(www.lyqczx.com)報名。在洛大中專院校學生可直接到洛陽市青年創業就業諮詢服務有限公司報名。報名時需提交報名表、創業項目計劃書等材料,可從洛陽市人社局、團市委、總工會網站下載,報名免費。

諮詢電話:69933280 69933281

高山文/圖